

Na návšteve v Agra poisťovni

Poistenie nie je o zárobku, ale o pomoci poľnohospodárovi



Dramatické suchá opakujúce sa už s takmer železnou pravidelnosťou nútia poľnohospodárov stále intenzívnejšie zamýšľať sa nad prípadným poistením svojej úrody aj voči následkom klimatických zmien.

Úvodný skepticizmus z poistenia úrody voči suchu pomaly, ale isto strieda uvedomelý prístup čoraz väčšieho množstva poľnohospodárov k tomu, akým spôsobom budú v časoch nastupujúcich klimatických zmien minimalizovať riziko strát na svojej úrode práve z titulu globálneho otepľovania. Miliónové škody pocítili vlani najmä pestovatelia jesenných plodín spolu s chovateľmi dobytky pre zníženie množstva objemových krmovín.

Podľa aktuálnych údajov Agra poisťovne dostalo 85,4 % klientov, ktorí si vlani poistili svoje porasty kukuríc pestovaných na zrno a siláž, odškodnenie. V priemere na jedného klienta, resp. poistnú zmluvu išlo o sumu 66 235 eur pri riziku „vegetačné sucho pri kukurici“. Poisťovňa uznala škody na 74,1% parciel.

Poistenie voči suchu do 15. apríla 2016



„Poistenie voči suchu ponúkame roľníkom už tretí rok“, hovorí riaditeľ Agra poisťovne Dalibor Bán. „Samostatne sucho nie je možné riešiť, poľnohospodár si musí dať poistiť minimálne ľadovec. Dôvod je jednoduchý: aj sucho, aj záplavy sú veľkoplošného charakteru, nie ako ľadovec, preto sa k suchu pristupuje inak a riziko sa musí rozložiť“, dodáva D. Bán. Poľnohospodári si môžu dať poistiť voči suchu len úrodu kukurice, ktorú pestujú na zrno alebo siláž. Na osivovú kukuricu by poistenie nedostali, keďže v meniacich sa klimatických podmienkach sa dá zmysluplne pestovať jedine pod závlahami. Rozšíriť poisťné portfólio sucha u ďalších poľnohospodárskych plodín Agra poisťovňa zatiaľ neplánuje. „Narazili by sme na totiž kúpyschopnosť takéhoto produktu, ak by sme voči suchu poisťovali viac plodín. My si zase nemôžeme dovoliť uviesť na trh taký produkt, ktorý nebude dobre predajný a kúpiť si ho iba niektorí klienti“, upresňuje riaditeľ poisťovne.

Polnohospodárom ostáva už len necelý mesiac na to, aby si podľa svojho záujmu poistili úrodu kukurice voči suchu. Posledný termín na podpísanie poisťnej zmluvy - 31. marca, ktorý platil ešte počas minulého roka, sa tento rok posunul na 15. apríla. *„Zmluvu by sa mala uzavrieť ešte pred sejbou plodiny. Teoreticky poľnohospodári môžu požiadať aj o výnimku o neskorší dátum úpisu poistenia, musia mať na to pádny dôvod - napr. posun dátumu sejby v danom regióne z titulu podmáčaných pôd“, dodáva D. Bán.*

Klimatické zmeny ako výzva pre poisťovateľov



Nielen poľnohospodári sú nútení reagovať na meniacu sa klímu. Stúpajúci počet poistných udalostí ako je sucho, požiar, záplavy či ľadovec sú výzvou aj pre samotné poisťovne. Natíska sa totiž legitímna otázka, dokedy môžu byť s pravidelnosťou sa opakujúce poistné riziká stále ešte predmetom poistenia a kde je vlastne hranica ich poistiteľnosti. „Vo svete skôr pribúdajú poistiteľné riziká, aby sa prvovýroba poistila. Mali by sme si byť vedomí, že stúpa počet obyvateľov na zemi a jedine poľnohospodárstvo môže zabezpečiť dostatok potravín. Aj medzi poisťovňami sa vždy vymýšľajú nové produkty, riziká, obmena produktov, aby systém aj vo vzťahu k zmenám klímy bol čo najefektívnejší“, vysvetľuje riaditeľ Dalibor Bán.

Jednou z možností, ako čo najlepšie zareagovať na nevyspytateľné počasie, je aj nová mobilná aplikácia Agra APP, vďaka ktorej môžu poľnohospodári získať ucelenú predpoveď počasia aj na niekoľko dní dopredu. Vďaka histórii majú k dispozícii všetky dôležité meteorologické parametre ako napríklad úhrn zrážok s rozlíšením až na 100 hektárov.